

34项活动打造国际体育盛宴

第十七届青岛国际帆船周·海洋节9月12日启幕

本报9月4日讯 记者从市政府新闻办召开的新闻发布会了解到,2025第十七届青岛国际帆船周·青岛国际海洋节暨第二届中国(青岛)国际海洋体育大会将于9月12日至21日举办。本届节会以“传承奥运、扬帆青岛,帆船之都、体育名城”为主题,聚焦高质量户外运动目的地建设,通过“16赛1营”34项文体商贸交流活动,进一步拓展海上体育运动,丰富群众生活,持续擦亮“帆船之都”国际名片,预计吸引30个国家和地区的2000名运动员参赛,打造规模空前的海洋体育盛会。

本届节会赛事规模创历史新高,延续并优化帆船赛事、海洋体育赛事、沙滩时尚体育赛事三大核心竞赛板块,涵盖帆船、水上摩托艇、赛艇、皮划艇等多个涉海体育项目,其中国际海洋体育赛事8项、全国海洋体育赛事6项,群众性帆船赛事2项,赛事层级与项目数量均实现突破。

9月10日起,“远东杯”国际帆船拉力赛、青岛国际OP帆船营暨帆船赛、“亚帆联杯”青岛国际帆船赛等经典赛事将接续举办,同时全新创办青岛市企业帆船赛,为本地企业搭建以帆船为纽带的竞技交流平台,为运动员、青少年



2024青岛国际帆船周。资料图

及爱好者提供更多展示舞台。

海洋体育赛事板块亮点纷呈。亚洲皮划艇联合会海洋皮划艇锦标赛首次落地青岛,汇聚亚洲顶尖选手,中国摩托艇公开赛、中国动力冲浪板公开赛等4项经典赛事持续回归,其中作为2028年洛杉矶奥运会正式项目的沙滩冲刺赛,将带来更高水准的竞技观赏性。

沙滩时尚赛事则提前预热,6—8月已先后举办三项赛事。世界沙滩排

球职业巡回赛(中国青岛站)作为国际排联顶级赛事及洛杉矶奥运会积分站,吸引了15个国家和地区约50支精英队伍、160余名运动员参与角逐。2025中国足球协会沙滩足球巡回赛青岛站于6月15日在第一海水浴场完赛。2025年全国沙滩橄榄球分站赛—青岛站于8月23日开赛,吸引了28支球队展开48场角逐,精彩激烈的赛场表现和热烈的赛事氛围,为夏日的青岛增添了一

抹活力色彩。

依托高端赛事平台,本届节会持续深化国际交往,目前已有世界帆船联合会、国际航海学校协会等国际组织代表,以及南非西开普省、希腊比雷埃夫斯市、德国基尔市等13个代表团的20余位国际嘉宾确认参会,进一步拓展青岛国际“朋友圈”。

运动员国际化程度显著提升。帆船赛事板块吸引美国、澳大利亚、德国等20个国家和地区66支队伍近500人报名。海洋体育赛事板块则迎来泰国、新加坡、日本等10余个国家和地区及国内14个省市的750余人参赛。多元文化的碰撞交流,将进一步提升青岛“帆船之都、体育名城”的国际知名度与影响力。

全民健身举措持续落地,面向青少年开展帆船培训活动,推出“全民航海启蒙行动·帆船免费开放日”,为青少年帆船运动爱好者提供公益教学、水上体验,平台线上报名参与“欢迎来航海”全民帆船体验活动,零距离感受帆船魅力,营造全民健身、全民航海的良好氛围。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 高静文)

由“造壳”向“造芯”转变

青岛西海岸新区船舶海工产业向价值链高端跃升



本报9月4日讯 动能澎湃潮头起,海西湾畔万象新。作为中国三大造船基地之一,青岛海西湾国家级船舶海工产业基地不仅是“大国重器”的诞生地,更成为青岛西海岸新区打造海洋强国战略支点的重要支撑。

今年上半年,中船发动机有限公司交出了一份亮眼答卷:交付主机135台、248万马力,交付主机台套数和马力数同比增长12.5%和11.5%。这组数据的背后,折射出的是新区船舶海工产业生态的日臻完善。

走在海西湾国家级船舶海工产业基地,随处可见产业链协同发展的生动实践。中船发动机的生产建造车间里,

一个个“钢铁巨兽”船用发动机正在这里从蓝图变为现实。直线距离4公里外,青岛海西重工专门生产船用发动机曲轴,可以便捷地为中船发动机快速就近配套。“海西重工每年向中船发动机供货曲轴120根左右,主要供应用于低速船用柴油发动机的曲轴。”青岛海西重工有限责任公司市场营销部部长赵忠浩说。

无独有偶,作为中国船舶北海造船合作最紧密的主机供应方之一,中船发动机每年向北海造船提供常规燃料主机和液氨双燃料主机,用于21万吨或18万吨散货船、5500TEU集装箱船、32.5万吨矿砂船、31.9万吨原油轮等。近三年双方已签订80多台主机合同。2024年中船发动机、北海造船合作开启了主机陆运专用通道,相比海运,每台运输成本节省20万元。

这种“近水楼台”的区位优势,让产业链的深度融合成为可能。如今的海西湾已集聚100多家船舶海工制造企

业及各类配套企业,涵盖船舶海工装备总装建造、设备研发配套等上下游产业。产业链的深度融合把“单打独斗”变成“集团作战”。现在,海西湾船舶发动机本地配套率提升至89%,发动机曲轴本地配套率提升至50%,逐渐形成集群式发展模式。

产业生态的巨大优势更在于释放协同创新的巨大能量。在中船发动机,9X92DF LNG双燃料主机的建造正在稳步推进。这颗“绿色心脏”的建造过程中,各企业通过协同攻关,实现从主机设计到制造检验和交付的逐项攻关,船舶应用后可降低24%碳排放。“在全球首制氨燃料船项目上,我们提供氨燃料发动机,青岛双瑞提供氨燃料供给系统,青岛海德威提供氨燃料阀组和冷却系统,协同支撑北海造船向客户提供质优价廉的氨燃料散货船,形成了低碳零碳绿色船舶的青岛方案。”刘佃涛说。

海洋装备是认识海洋、经略海洋的基础保障。锻造“大国重器”,西海岸新

区船舶海工产业正由“造壳”向“造芯”转变。

海洋是西海岸新区最鲜明的特色和优势,自诞生之初,即肩负着“以海洋经济发展为主题,打造海洋强国战略支点”的使命。“近年来,西海岸新区不断强化战略思维、系统思维,充分发挥海洋资源丰富的得天独厚优势,加快向‘新’而行,推动海洋产业向价值链高端跃升,海洋强国战略新支点建设迈出坚实步伐。”区海洋发展局局长隋俊昌告诉记者。

产业强海战略正在西海岸这片热土上结出累累硕果。2024年,新区海洋生产总值突破2100亿元,分别占青岛市、山东省、全国海洋生产总值的40.6%、11.8%、2%。更令人期待的是,西海岸新区正在加快构建“1+3+3+1”现代海洋产业体系,推动海洋经济高质量发展,以产业强海的坚实步伐,为海洋强国建设贡献力量。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 栾丕炜 通讯员 李涛)

“从蔚蓝到未来”的科技盛宴

2025东亚海洋博览会9月7日在青启幕

本报9月4日讯 9月7日至9日,2025东亚海洋博览会将在青岛世界博览城国际展览中心举办。本届博览会是2025海洋合作发展论坛重要同期活动,以“从蔚蓝到未来——蓝色·海洋·科技”为主题,5万平方米超大展区、450+企业机构、近百家行业巨头集结——这里不只是展览,更是一场“从蔚蓝到未来”的科技盛宴。

本届东亚海洋博览会共设海洋发展成果展区、海洋生物医药展区、亚太机器人世界杯青岛国际邀请赛展区、海洋科技装备展区、海洋国际商品展区五大展区。其中,海洋发展成果展区,将集中展示山东打造现代海洋经济发展高地、推进新时代海洋强省建设成果,

聚焦海洋科技成果转化、港口与航运、海洋工程技术、海洋科技装备、船舶设备制造、海洋油气勘探等领域的重点企业、产品及前沿科技成果,中国科学院海洋研究所(侯保荣院士团队)、中国海洋工程研究院(张建民院士团队)、中国海洋大学(李华军院士团队)、中国海洋石油集团、中国船舶集团、山东港口集团、山东海洋集团、中加特电气、哈尔滨工程大学等重点企业机构将参展。

海洋生物医药展区,将集中展示海洋创新药物、海洋化妆品、海洋功能型添加剂等领域前沿科技成果,华测检测、华仁药业、国信制药、斯坦德科创医药、即时海洋科技、明月海藻、青岛市生物医药

产业协会等重点企业机构将参展。

亚太机器人世界杯青岛国际邀请赛展区,加速进化、青岛文达通科技、青岛澳西智能科技、中国科学院海洋研究所、山东省人形机器人制造业创新中心等重点企业机构将参展。

亚太机器人世界杯(RCAP)是亚太地区规模最大的机器人与人工智能竞赛与学术活动。此次亚太机器人世界杯青岛国际邀请赛以“智链世界未来共融”为主题,设置人形足球机器人赛、智能搜救挑战赛、智能配送挑战赛等7项竞技项目,将举办青岛市机器人爆品发布会,同步在比赛现场展示青岛市机器人产品和应用场景,组织开展AI与机器人应用场景创

新赋能活动。

海洋科技装备展区,将集中展示深海探测、深潜科考、海洋装备与工程技术、海洋资源勘探与开发、海洋人工智能、海洋应急救援、深海养殖等领域前沿科技成果,中船集团七一零所、淄柴动力、天津瀚海蓝帆、青岛奥海特船舶、山东省科学院海洋仪器仪表研究所、青岛市海洋湖沼学会等重点企业机构将参展。

海洋国际商品展区,将集中展示东亚、共建“一带一路”国家及其他国家和地区的海洋特色商品,其中,俄罗斯馆、印度尼西亚馆、澳大利亚馆、泰国馆、日本馆、诺瓦泰克全球汇等将精彩亮相。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 栾丕炜)